



新春走基层

“我们的中国梦”——文化进万家

“我们是只争朝夕的‘临空’人”

——廊坊临空经济区项目建设现场直击

只争朝夕 不负韶华

□河北日报记者 霍相博 解丽达

1月26日,农历大年初二。

在北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区(以下简称廊坊临空经济区)临空服务中心项目现场,一线工人们放弃了春节休假,正加班加点地忙碌着。

现场的绿色围挡内,几十辆挖掘机正分散取土,渣土车往来穿梭其间,高耸的打桩机矗立在坑边,像随时待命一样。

“现在的工作是土方开挖,这个项目的取土量比较大,约60万立方米。”项目总承包单位中建八局临空服务中心项目经理王思臻告诉记者,自去年10月进场后,他们一直坚持昼夜施工,工人三班倒,春节期间也不停工。

施工基坑前,王思臻和几名同事铺开一张图纸,与现场一一核对。“结合地质勘探报告和施工情况,我们要随时深化图纸。”王思臻一边说着,一边拿起笔在图纸上圈圈划划。

“过节了,怕工人们分心,公司管理层加强了巡视,保障安全生产。”王思臻



中建八局临空服务中心项目经理王思臻与同事一起对照图纸细化工作方案。
河北日报记者 解丽达摄

说,“尤其是夜间施工,视线不清晰,行车、施工安全更要高度重视。”

远处高耸的打桩机下,几个工人正在对设备进行调试。“土方挖掘工程目前已经进行了三分之一,下一步就是打

桩。”王思臻介绍,为保证工程顺利进行,很多工作都是超前安排。打桩机安装、调试完毕后,等挖掘高度达标,将立刻进场穿插施工。

“虽然过节没能回家有点遗憾,但

是能参与到临空经济区这样的大项目中,心里挺自豪的。公司还给我们红包奖励!”来自山西太原的工人吴俊成一边忙碌着,一边抽空与记者搭话。这两天他上白班,晚上下班后就和家人视频聊聊天。

协调拆迁、设立围挡、督导施工……几个月来,廊坊临空经济区规划建设部工作人员、临空服务中心项目甲方代表朱书田看着工程进度一天天加快,心里甚是欣慰:“周末和节假日几乎没休过,从早到晚‘泡’在工地上。这是临空经济区的第一个高标准城建项目,具有重要的样板意义,马虎不得!”

另一位现场负责人张德江则抽空来到工地指挥部食堂,向厨师细心交代:“师傅多准备几个菜,让弟兄们吃好吃好!”

针对新型冠状病毒感染肺炎疫情的传播,他们目前每天对工人进行体温检测三次,严控外来人员进场,保证施工者安全。

“除夕的饺子,大家都是在哪儿吃的。‘临空’人身上都有一种精神——‘只争朝夕’!”张德江告诉记者,他们将力争在今年5·18前实现临空服务中心局部封顶。不久的将来,一座“临空”地标会在这里拔地而起。

□河北日报记者 曹铮
实习生 臧雅皓 王夏菲

“拧肩、摇扇,好,再来。”农历大年三十,80岁的井陘拉花国家级非物质文化遗产传承人武新全,在家里哼着曲子跟二儿子武宇、大孙女武怡璇、二孙女武怡帆扭起了井陘拉花,不时提醒着动作要领。

对于武新全一家三代而言,井陘拉花不仅是家乡井陘县的民间艺术瑰宝,更是融入骨子里的情感和血脉。“在我们井陘,有句老话说得好,‘上至九十九,下至刚会走,井陘拉花遍地扭’。”扭完一段井陘拉花,武新全擦了擦额头沁出的汗,笑着说道,“拉花的每个动作都有独特的含义,要想一招一式做到位,挺累的。”

从8岁开始学拉花,武新全这一扭就是70多年,他见证了井陘拉花传承发展的足迹。“‘拉花’就是‘拉荒’的谐音。舞蹈表现的就是百姓跋山涉水,寻找生存之地的过程,承载着人们生活的酸甜苦辣,‘扭’的是乡亲们对美好生活的向往。”逢年过节,井陘人都喜欢用拉花表演来庆祝和纪念,武新全也是如此。说活间,他跟家人一起给我们扭起了火辣辣的拉花。

在武新全的家乡井陘县东南正村,扭拉花的传统保持了几百年。这个风俗也成了东南正村不变的文化特色。每年从种完麦子开始,一些老人就会聚在一起交流,他们哼着调,村里的孩子们就跟着调扭拉花。“大家练上一冬天,就等着元宵节花会上来一场拉花比赛。”

“拉花是井陘的文化瑰宝,现在很多人都想学。我就想着,无论如何要把原汁原味的拉花动作一招一式口传心授传承下去,让大家能看到最传统的井陘拉花。”曾经也在创新上下过一番功夫的武新全,看过不少拉花表演和大赛,发现很多创新后的拉花失去了原有的韵味,跟一般舞蹈没啥区别。他意识到,拉花创新不能动了根本,要原汁原味地往下传。

如今,让武新全欣慰的是,他们一家三代都爱上了拉花。他的三个女儿和两个儿子虽然工作各不相同,但都跟着他练就了一身正宗的井陘拉花“功夫”。两个孙女也都喜欢拉花,寒暑假期间总要跟着武新全学拉花。“拉花首先要在我家传承下去。还有很多从全国各地艺术学院舞蹈专业来求教的学生、老师,我也教他们最传统的井陘拉花,希望通过他们让更多人了解、喜欢井陘拉花。”

这几年,井陘拉花也在“变化”,不断尝试走进民众的新形式。每天早晚在公园、广场都是自发聚在一起扭拉花的群众,拉花艺术节、拉花艺术基地、拉花艺术团在井陘广受欢迎。井陘拉花还被改编为课间操走进校园。这些变化很新鲜、很接地气,让井陘拉花传承的群众基础越来越好。武新全老人看在眼里,喜在心上。

虽然已经80岁高龄,可武新全老人传承拉花艺术的脚步从未停歇过。“现在传统文化传承的大环境这么好,国家又给了我很多荣誉,我就要尽最大努力做好井陘拉花的传承发展,让薪火代代相传。”



农历大年三十,武新全(前中)一家人扭起井陘拉花。
照片由受访者提供

火辣辣的拉花『拉』出新生活

春节不歇业 承诺不涨价

——省会一位水果商贩的坚守

□河北日报记者 冯阳

1月25日,农历大年初一。

与往年一样,呼忠冉没有回老家大名县过年。在石家庄白佛果品蔬菜批发市场,他经营着一个水果摊位。这天清晨6时,水果店依然准时开门。自从有了这个营生起,呼忠冉一直保持着凌晨3时起床去进货的习惯,即便是大年三十或初一都不例外。

但今年的新年却很不同。新型冠状病毒疫情之下,来购买水果的顾客远少于往年,但呼忠冉还是坚持营业:“万一谁急用呢?能给别人提供点方便,再辛苦也值。”

听他这么说,妻子龙龙嗔怪道:“一年到头没个闲。今年又这么特殊,还在这里硬撑。”越过年关,龙龙就越发想家。为这事,俩人没少拌嘴。但最后,龙龙还是选择夫唱妇随,不仅坚持营业,而且绝不趁机抬高物价。

店铺开门后,呼忠冉看到存货不太够,钻进进货的货车打着火就要走。妻子忙跟出来,“慢点开。”呼忠冉把头探出车窗点了点头,夫妻俩相视一笑。

7时,呼忠冉把车开进石家庄桥西蔬菜中心批发市场。来自天南海北的批发商将各类新鲜的水果、蔬菜从全国各地运抵这里,保障着节日市场的

供应。

一下车,他就去找货。

此时,墨蓝色的天幕还未撤去,他爬上高高的货车,打开手机手电筒照着,仔细翻看。为了200箱砂糖桔,他在市场里转了五六圈,和卖家耐着性子磨价格。一番讨价还价后,买卖顺利成交。

中午13时,呼忠冉开着货车满载而归。

在车上,他告诉记者,前几年,还是“水果贵族”的砂糖桔现在已经成了大路货,智利车厘子、泰国龙眼等进口水果的销量连年递增。从求量到提质,人们愈发讲究水果的品质。“大家的消费习惯在变,我们也得跟着变。”呼忠冉说。

呼忠冉摊位所在的白佛果品蔬菜批发市场管委主任王彦辉告诉记者,今年节日市场上的水果品质更好、种类更多,包装更小。为保障市场供给安全可靠,管委会加大了抽检力度,每家摊位都设置了用于商品溯源的二维码。针对新型冠状病毒感染肺炎疫情影响,管委会还定时在市场内喷洒消毒液,安排专人在市场入口处负责测量体温,保障进入市场人员的健康、安全。

18时,呼忠冉和妻子准备关门回家。“明儿戴好口罩,还得接着开门,我也得为节日市场保障出份力。”呼忠冉说。

农村防疫情 喇叭村村响

——邢台应急广播为疫情防控发声

□河北日报记者 邢云

“串的都是亲戚门,害的都是自己人”“电话问候到,亲人心意到,拜年不要到处跑”……

最近几天,一则“威县‘村长’大喇叭紧急倡议”的短视频在网络爆红,其浓重的乡音和接地气的规劝,让众多网友为之点赞。

其实这并非个例。连日来,记者在邢台农村走访时注意到,一些农村老年人并不习惯使用智能手机,而村里的大喇叭则有效弥补了老年群体信息传播不到位的薄弱环节。

“这村里的大喇叭一响,就知道肯定有大事了。”威县第什营镇第什村村民王芹芳听了大喇叭后,让家人不拜年,不串门,不聚餐,“年味儿虽然淡了一点儿,但心里头稳当。”

“说实话,一开始俺没想到这个疫情这么严重。开始在村里大喇叭天天播,这才认识到必须认真对待。”临城县石城乡王家辉村村民王军义说,他们一家好几天没出去了,等打赢了疫情防控阻击战再说。

上世纪七八十年代,大喇叭是村民了解权威信息的重要渠道。随着社会的发展,大喇叭一度销声匿迹。这些年,为了加强党的方针政策在农村的宣传,不少地方重启大喇叭,用朴实、接地气的语言,宣传党和政府的方针政策,深受农民欢迎。

2019年,临城县投资410万元,对全县播控设备进行更新升级改造,建设县级播控平台1个,乡级播控平台8个,村级收听平台220个,平均每个村级平台有两组喇叭,全县共升级改造1760个大喇叭,实现了大喇叭“村村响”。

“这一次为配合做好疫情防控工作,我们利用大喇叭发布正面信息,消除杂音,告诫大家不信谣、不传谣,对聚集集会、走亲访友、举办婚丧事宜等行为及时进行劝导。”临城县委宣传部常务副部长郝庆志介绍,现在,每天早、中、晚三个时间全县统一播放,播放内容由县广电网络公司统一报审,县委宣传部审核。

而在威县,为确保群众知晓疫情、防范疫情,全县522个行政村除了通过固定的“大喇叭”,还组织了100多辆流动喇叭宣传车,让疫情防控知识进村入户“全覆盖”。

威县洺州镇北关村70多岁的唐春风大娘听了大喇叭后,连夜召开家庭会议,要求晚辈们今年不再去亲戚家拜年,同时给亲戚打电话,也不让他们来拜年。她还一再叮嘱两个儿子,谁也不准外出聚餐。

据了解,邢台市20个县(市、区)几乎村村都装了应急广播“大喇叭”,该市启动重大突发公共卫生事件一级响应以来,充分发挥应急广播“传播面广、灵活迅速”的优势,或循循善诱,或语气坚决,一字一句,声声入耳,将疫情防控的政策和信息传播到家家户户。

疫情就是集结号 党员必须冲在前

(上接第一版)刚刚下班的她第一时间拿出手机向家人打电话报平安。

在隔离病房工作,必须全副武装。防护服密闭闷热,穿一个小时就会感到不适,而范景芳一个班下来需要穿4个小时,还要对患者精心护理和治疗,常常汗流浃背。

“作为一名医护人员和党员,疫情就是集结号,我们必须冲锋在前。”范景芳说,她在医疗卫生战线战斗了23年,经历了非典、禽流感等重大疫情战役。

既有身经百战的“老兵”,还有初出茅庐的“新兵”。1989年出生的蒲蕾,是石家庄市第五医院感染5科的护士。1月24日,大年三十,看到医院发出的倡议书后,她二话没说就报了名。

“治病救人是我们的神圣职责,病人在哪里我们就出现在哪里。”蒲蕾说,她被派去了确诊病区。

“虽然我也有孩子和老人,但为了能尽快打赢疫情防控的战役,我有责任站出来。”面对疫情,蒲蕾义无反顾,“疫情得不到有效控制,我就不回家。”

“这个看不见硝烟的战场,既是考验党员干部初心使命的战场,也是检验广大党员干部战斗力的战场。”石家庄市第五医院副院长、市医疗救治专家组组长王瑜目光坚定,“关键时刻,党员干部就得要站得出来、冲得上去,完成好党和政府、医院交付给我们的任务!”

油、肉类、蔬菜、蛋品、奶制品、食盐、食糖等主要生活必需品市场监测日报制度,了解市场动态,保障市场供应。

为保障重要生活必需品运输不受影响,我省各地交通、公安等部门加大指挥协调力度,确保米袋子、菜篮子的绿色通道畅通。记者从省交通运输厅获悉,我省交通运输系统已建立全省道路运输应急保障队伍,开通应急运输绿色通道,对应急运输车辆实行高速公路免费通行、优先通行的政策。“如在涉及疫情应急运输中有任何需求,请与24小时值班电话0311-83035013联系,省交通运输厅将以最高标准、最严措施确保落实到位。”省交通运输厅相关负责人说。

“用微信现场办理,只需3分钟,通行证就办理完了,真顺畅!”1月28日8时30分许,保定市东三环与南二环路口龙门架附近,在保定公安交警外环大队执勤交警张民贺的帮助下,一名运送蔬菜的大货车司机迅速办好了通行证。“为保障供应,北京新发地果品批发市场临时抽调了一批车辆加紧运输蔬菜瓜果,有的驾驶人不知道怎么办理通行证,我们简化了蔬菜运输车辆通行证办理流程,全天候、全时段按需进行微信办理,全力做好通行保障。”张民贺说。

据了解,保定公安交警全员停止休假,全天候不间断地为运送群众生活必需品车辆保驾护航,力保防控期间运送生活物资

车辆交通畅通。秦皇岛市交通运输部门征调车辆增加运力准备,目前货运200台、客运100台、冷链运输10台、危货运输20台,共计330台应急车辆随时待命按照政府指令,保障物资、人员运输。

“依法经营、诚信经营,面对疫情众志成城,贡献力量。”1月27日,衡水市吉美超市有限责任公司、河北衡水爱特购物中心有限责任公司万德福超市分公司、衡水恒康为民药房有限公司、衡水百草堂医药连锁有限公司等36家大型超市以及药品、医疗器械经营企业共同签下承诺书,“对于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间药品、防护用品以及与人民群众密切相关的食品等生活用品,按平价或不低于成本价销售。”

日前,部分廊坊市民在微信朋友圈中曝光某些超市“哄抬菜价”的问题,广阳区市场监督管理局连夜约谈辖区物美、保龙仓、联华等13家大型商超负责人。约谈中,各大型商超经营者均做出承诺,保证市民基本生活用品不断档、不涨价,保质保量。为维护正常市场秩序,廊坊、衡水、邯郸市市场监督管理局发布公告,加强疫情期间质量安全监管,组织执法人员对疫情防控期间市场价格秩序开展不间断巡查,严禁捏造、散布涨价信息,严禁大量囤积市场供应紧张的防疫药品用品,严禁大幅度提高销售价格、串通涨价、哄抬价格等行为。

全力保障疫情防控所需药品和相关医疗器械应急储备,张家口市工信局受省工信厅委托,督导省级医药储备重点企业国药乐仁堂张家口分公司加大药品和相关医疗器械储备工作,已紧急采购医用口罩2万个。建立日报制度,组织县区工信部门每日收集辖区医药和医疗器械企业生产和储备情况,并根据疫情防控需要,及时督促指导企业做好应急储备。

1月26日,省住建厅印发紧急通知,要求全省各地加强对生活垃圾清扫、收集、运输、处理全过程的监督检查,及时对生活垃圾进行清运和无害化处理,严禁医疗废弃物混入生活垃圾处理系统。省住建厅城市管理处副处长孟欣介绍,全省各地城管部门第一时间研究部署疫情防控工作,启动工作预案。目前全省约10万名环卫工人工作在环卫一线,每天及时清运生活垃圾,做到日产日清。加大消杀力度,对城市公厕、生活垃圾转运站以及生活垃圾填埋场、焚烧厂等场所进行全面喷洒消毒。邢台市和邯郸市肥乡区等地还针对废弃口罩处置出台专门管理规定,在公共场所设置废弃口罩专用收集容器,每日将废弃口罩专门收运至医疗废弃物处置机构进行处置。

(记者冯阳、任学光、张岚山、黄清标、曹智、寇国莹、孟宪峰、孙也达、焦磊、乔宾娟、刘雅静、宋平)

(上接第一版)

1月28日上午,记者在石家庄市的几家大型超市看到,超市内客流平稳,白菜、土豆、白萝卜很是抢手,油菜、莲藕、胡萝卜、西红柿等蔬菜以及方便面、米面油供应充足。记者了解到,目前石家庄市区的北国、保龙仓、永辉等主要超市均正常营业,市场秩序平稳。石家庄市政府已下发通知要求各县(市、区)确保商场、超市、农贸市场等生活必需品经营场所正常营业,农业部门加强与农产品基地对接服务,组织好货源,做好产销衔接,确保市场供应。

1月28日,邢台市向全市大型商贸、流通场所派遣8个督导组,掌握市场供求情况,协调解决相关问题,保障疫情防控期间重要生活必需品供应量足价稳。据了解,该市已研究制定《新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作期间生活必需品市场应急保供方案》,建立政府相关部门协调负责、大型商贸流通企业及农产品批发市场等参与的生活必需品市场供应保障机制;启动疫情防控期间70种生活必需品市场预警监测系统,发现某种商品供应紧缺将立即采取调运等应对措施。沧州市下发了《关于做好主要生活必需品市场监测和供应工作的紧急通知》,成立了商务系统市市区工作领导小组,建立值班人员24小时值班制度;自1月27日起,启动了县(市、区)粮食、食用